

**Государственное регулирование экономической безопасности в условиях санкционного давления**

**Бушнева Ксения Вячеславовна**

*Студент (специалист)*

Волгоградский государственный университет, Волгоград, Россия

E-mail: ksucha-03@mail.ru

Экономическая безопасность государства является важнейшей составляющей национальной безопасности, направленной на устойчивость экономической системы, способность противостоять внешним и внутренним угрозам, а также создание благоприятных условий для экономического роста.

В условиях глобализации и geopolитической нестабильности государства сталкиваются с различными угрозами, включая санкционное давление. Экономические санкции представляют собой инструмент политического и экономического воздействия, который может включать ограничения на торговлю, инвестиции, финансовые операции, а также ограничения доступа к технологиям.

По данным статистики на сегодняшний день против Российской Федерации в отношении физических и юридических лиц введено 28 595 санкций, что непосредственно оказывает влияние на экономическую безопасность государства в целом [3]. К основным угрозам, вызванным санкционным давлением на Россию относятся:

- ограничение доступа к международным финансовым рынкам, что затрудняет привлечение внешних инвестиций и кредитов;
- нарушение логистических цепочек и торговых отношений, что может привести к дефициту определенных товаров и сырья;
- технологическая изоляция, связанная с ограничением поставок оборудования и технологий;
- отток капитала и ослабление национальной валюты, что ведет к инфляционным процессам;
- снижение конкурентоспособности национального производства из-за зависимости от импортных комплектующих и технологий [2].

Государственное регулирование в таких условиях направлено на адаптацию экономики к новым реалиям, минимизацию негативных последствий и противодействие угрозам экономической безопасности вследствие санкционного давления. Для чего необходима разработка и внедрение комплекса мер, базирующихся на нормативно-правовой базе в сфере обеспечения национальной и экономической безопасности страны.

Правовую основу обеспечения экономической безопасности в нашей стране составляют: Конституция Российской Федерации, общепризнанные нормы и принципы международного права, международные договоры, ратифицированные Российской Федерацией, Федеральные конституционные законы и Федеральные законы, среди которых особое место принадлежит Федеральному закону «О безопасности» от 28.12.2010 № 390-ФЗ, а также иные нормативно-правовые акты Российской Федерации, субъектов федерации и органов местного самоуправления, принимаемые в пределах их компетенции по вопросам безопасности [1]. Ключевые вопросы, касающиеся экономической безопасности государства, также освещены в Указе Президента Российской Федерации от 13.05.2017 г. № 208 «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года».

Механизм государственного регулирования экономической безопасности в условиях санкционного давления включает в себя финансово-экономические, индустриальные, тех-

нологические, институциональные и правовые меры, а также политику продовольственной и энергетической безопасности.

**1. Финансово-экономические меры:**

- политика импортозамещения (стимулирование отечественного производства путем субсидирования предприятий, налоговых льгот и преференций);
- создание альтернативных финансовых механизмов (развитие национальных платежных систем, переход на расчеты в национальных валютах в международной торговле);
- ограничение оттока капитала (регулирование валютных операций, контроль над трансграничными переводами);
- развитие суверенных инвестиционных фондов (государственная поддержка ключевых отраслей через финансирование инфраструктурных и технологических проектов).

**2. Индустриальная и технологическая политика:**

- государственные инвестиции в ключевые отрасли экономики (поддержка стратегических секторов (энергетика, транспорт, ИТ, машиностроение);
- диверсификация внешнеэкономических связей (развитие торговых отношений с дружественными странами и участие в альтернативных международных организациях);
- развитие внутреннего рынка технологий (создание программ по поддержке научных исследований и разработок).

**3. Политика продовольственной и энергетической безопасности:**

- обеспечение автономности агропромышленного комплекса (развитие сельского хозяйства, создание государственных резервов продовольствия);
- энергетическая независимость (диверсификация экспортных рынков энергоносителей, развитие альтернативных источников энергии).

**4. Институциональные и правовые меры:**

- совершенствование законодательной базы (разработка законов о защите стратегических предприятий, ограничение иностранных инвестиций в ключевые отрасли экономики);
- антимонопольное регулирование (предотвращение доминирования крупных иностранных компаний в стратегических секторах);
- развитие цифровой экономики (регулирование киберпространства, поддержка отечественных ИТ-компаний).

Несмотря на серьезные вызовы, санкции имеют и положительную сторону, а именно они могут стимулировать развитие национальной экономики за счет укрепления экономического суверенитета, ускоренного развития импортозамещения, увеличения торговых связей с новыми партнерами, диверсификации экономики и стимулирования инноваций.

Однако для обеспечения экономической безопасности важно не просто реагировать на санкции, а формировать стратегию развития экономики в условиях динамично изменяющейся внешней среды. Это требует активного взаимодействия между государством, бизнесом и научным сообществом, а также развития международного сотрудничества с дружественными странами.

Таким образом, государственное регулирование экономической безопасности в условиях санкционного давления играет ключевую роль в сохранении устойчивости национальной экономики. Введение комплексных мер по импортозамещению, развитию финансовой независимости, укреплению технологического суверенитета и диверсификации внешнеэкономических связей позволяет минимизировать негативные последствия санкций и создавать условия для устойчивого развития. В современных условиях экономическая безопасность должна рассматриваться как динамичная система, требующая постоянной адаптации к внешним вызовам.

### **Источники и литература**

- 1) Горичев А.Л., Шепелёв М.И. Экономическая безопасность как объект правового обеспечения: управлеческие аспекты // Журнал юридических исследований. 2021. Том 6 №1. С. 83-86.
- 2) Сытник Н.С. Государственное регулирование экономической безопасности // Пространство экономики. 2007. №4-2. С. 236-240.
- 3) РИА Новости: <https://ria.ru/20250318/putin-2005735698.html>